

股票交易印花税率拟不变

印花税法草案提请审议



2月27日,印花税法草案首次提请十三届全国人大常委会第二十六次会议审议。因草案涉及股票交易印花税的征收而备受市场关注。

财政部部长刘昆在十三届全国人大常委会第二十六次会议上作说明时指出,从实际执行情况看,印花税法要素基本合理,运行比较平稳。此次印花税法草案总体上保持现行税制框架和税务水平基本不变,将《中华人民共和国印花税法暂行条例》(以下简称《暂行条例》)和证券交易印花税法有关规定上升为法律。

草案基本维持现行税率水平,适当简并税目税率、减轻税负。对于借款合同、买卖合同、技术合同、证券交易等税目维持现行税率不变。也就是说,占印花税法收入过半的证券交易印花税法仍将维持成交额千分之一的税率,而且只对证券交易的出让方征收,不对证券交易的受让方征收。

在税收优惠方面,此次印花税法草案总体维持现行税收优惠政策不变,在保留《暂行条例》中免税规定的同时,将现行有关文件规定的部分税收优惠政策上升为法律。同时,根据国民经济和社会发展的需要,国务院可以规定减征或者免征印花税法的情形,报全国人大常委会备案。

值得注意的是,此次印花税法草案根据实际情况对部分内容作了必要调整,适当简并税目,降低部分税率。比如,取消对权利、许可证照每件征收5元印花税法的规定;加工承揽合同、建设工程勘察设计合同、货物运输合同的税率由万分之五降为万分之三;将营业账簿的税率由万分之五降为万分之二点五。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文告诉记者,1994年我国分税制改革时,计划以特定的有价证券的交易行为为课税对象,以证券的成交金额为计税依据征收证券交易印花税法。“印花税法立法后,证券交易印花税法将被纳入法律规范,这意味着我国以后不会开征专门的证券交易印花税法,而是以证券交易印花税法来代替。”

(张均斌)

六部门联合发布行动计划 生态文明教育将纳入国民教育体系

生态环境部、中央宣传部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等六部门日前发布《“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划(2021—2025年)》(以下简称《行动计划》),旨在引导全社会牢固树立生态文明价值理念,推动构建生态环境治理全民行动体系。

生态环境部有关负责人介绍,自2018年起,“美丽中国,我是行动者”主题实践活动在全国范围已部署开展三年,倡导社会各界及公众身体力行,从选择简约适度、绿色低碳的生活方式做起,参与美丽中国建设。活动开展以来,公众参与环境保护渠道不断拓展,社会共建美丽中国热情显著提升,生态文明宣传工作大格局初步形成。

据介绍,《行动计划》从加强生态文明教育、推动社会各界参与等6个方面提出了重点任务安排,策划了开展研习行动、志愿服务行动、品牌创建行动等10个专题行动,着力推进形成人人关心、



支持、参与生态环境保护的工作局面。

《行动计划》明确,推进生态文明学校教育,将生态文明教育纳入国民教育体系,完善生态环境保护学科建设,加大生态环境保护高层次人才培养力度,积极推进生态文明教育法律规范建设。

同时,加强生态文明社会教育,加强生态环境法律宣传教育,推进生态文明教育进家庭、进社区、进工厂、进机关、进农村,提升

各类人群的生态文明意识和环保科学素养。

《行动计划》还从发挥党政机关作用、发挥企业作用、发挥人民团体作用、发挥社会组织作用等4个方面,明确了推动社会各界参与的工作任务。

据悉,六部门将定期对《行动计划》实施情况进行督导评估,总结典型经验,推广成熟模式,为社会各界参与生态文明建设提供榜样示范和价值引领。

(寇江泽)

全国首部个人破产法规 3月1日在深圳正式施行



3月1日,全国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》在深圳正式施行。同日,全国首家个人破产事务管理机构,即深圳市破产事务管理署成立。

据了解,个人破产制度是指自然人不能清偿到期债务时,通过法定程序宣告破产,将其剩余资产公平分配给债权人;同时免除该自然人继续清偿债务责任的一种法律制度。

深圳于2020年发布了我国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》,并于今年3月1日起正式施行。这意味着深圳率先建立个人破产制度,补足了我国市场主体救治的制度空白,在个人层面完善了市场主体有序退出机制,并建立了“法院裁判、机构管理、管理人执行、公众监督”四位一体的破产办理体系,将进一步激发市场主体创业热情,

为经济带来新的活力和发展动力。

根据条例构建的个人破产案件办理模式和国际惯例,个人破产事务管理职能由深圳市人民政府确定的工作部门或者机构行使,其中深圳设立破产事务管理署也是条例实施的前提与保障。

深圳市司法局局长蒋溪林表示,深圳市破产事务管理署,是全国第一家政府专司破产事务管理的机构。它将破产审判事务跟破产行政事务实现有效的分离,法院让裁判者负责审判,把这些辅助事务交给政府的专业部门来做,提高了审判效率。

据介绍,深圳市破产事务管理署主要负责个人破产管理人管理、实施破产信息登记和信息公开制度、提供破产事务咨询和援助服务、建立健全政府部门办理个人破产事务的协调机制。

(赵菁 张逸凡)

三部门下发意见支持促进餐饮节约相关国家标准快速立项

近日,国家市场监督管理总局、商务部、文旅部印发《关于以标准化促进餐饮节约反对餐饮浪费的意见》(下称“意见”),提出支持促进餐饮节约相关国家标准快速立项。加快修订《餐饮企业质量管理规范》《旅游度假区等级划分》《旅游景区质量等级的划分与评定》等国家标准,在标准中增加反对餐饮浪费相关技术要求。

意见从建立健全节约型餐饮标准体系、制定发布一批餐饮节约国家标准、全面提升餐饮企业标准化规范化水平等方面提出了8点要求,具体如下:

建立健全节约型餐饮标准体系

意见指出,加快建立覆盖餐饮食材采购、仓储、加工、运输配送、经营服务、餐厨回收等全产业链的节约型餐饮标准体系,重点补齐餐饮供应链和产业链重要基础国家标准。推动商贸、旅游行业主管部门完善本领域餐饮管理和服务行业标准。支持各地结合实际出台促进餐饮节约相关地方标

准。鼓励相关社会团体、企业提出创新性举措,制定和实施要求更严、水平更高的团体标准、企业标准。

制定发布一批餐饮节约国家标准

意见要求,支持促进餐饮节约相关国家标准快速立项。加快修订《餐饮企业质量管理规范》《旅游度假区等级划分》《旅游景区质量等级的划分与评定》等国家标准,在标准中增加反对餐饮浪费相关技术要求。组织制定餐饮供应链管理、外卖餐品信息描述、绿色餐饮经营管理、旅游餐馆设施服务等级划分、网络配餐等一批国家标准,支撑打造集约高效的餐饮供应链,最大程度减少餐饮浪费。

全面提升餐饮企业标准化规范化水平

意见称,鼓励餐饮企业在实施相关国家标准、行业标准的基础上,建立健全覆盖食材采购、烹饪制作、餐饮服务、人员管理的企业标准体系,将节约理念贯穿餐饮企

业运营、管理和服务的方方面面。健全绿色餐饮标准体系,开展绿色餐饮创建活动,鼓励各类主体参与绿色餐饮评价和监督工作。

积极推动网络餐饮节约标准创新发展

意见提出,研制外卖餐饮绿色加工和配送标准,推广实施绿色可降解餐具标准。鼓励网络餐饮数字化、标准化建设,通过大数据等手段精准分析不同人群的口味和消费习惯,推动餐品信息标准化,方便消费者科学点餐。

大力开展旅游餐饮节约标准推广活动

意见强调,制修订旅游行业相关标准,在标准中增加餐饮节约有关内容,优化团餐设计,倡导光盘行动,在全行业宣传“适量点餐”“小份菜碟”等文明消费理念。

支持创建餐饮节约标准化试点

意见要求,支持餐饮企业及上下游产业相关单位开展标准化试点,将促进餐饮节约

作为试点创建的重要内容。及时总结各地标准化试点创建经验,培育打造一批餐饮节约标准化典型案例,支持餐饮节约标准化先进经验在全国复制推广。

不断完善餐饮节约标准实施监督体系

意见指出,畅通标准实施信息反馈渠道,鼓励餐饮企业、旅游景区等通过标准信息公共服务平台向社会公开所实施的餐饮节约标准,接受社会监督。推动相关行业协会、科研机构、电商平台依据标准开展第三方评价,推介节约型餐饮服务组织。

持续营造餐饮节约标准化社会氛围

意见强调,鼓励各地市场监管、商务、文化和旅游部门通过标准解读、标准培训、现场交流会等多种方式,加大餐饮节约标准化宣传力度,推动当地餐饮企业、旅游景区等有效实施餐饮节约标准,在全社会营造厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的浓厚氛围。

(中新)